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ВСТУП 

 

Актуальність обраної тематики обумовлена тим, що туман (обмежена 

видимість) являється одним із основних метеорологічних факторів, які 

ускладнюють діяльність авіації. При туманах польоти іноді виконувати 

неможливо. Зліт та посадку повітряного судна (ПС), особливо польоти на 

гранично малих та малих висотах, важко виконувати при обмеженій 

видимості. Тому тумани займають особливе місце в опису метеорологічних 

умов польотів авіації, що зумовлено значним їх розповсюдженням і тим, що 

80% необхідної пілоту інформації він отримує візуально. 

Найбільші труднощі для польотів літаків та вертольотів утворюються в 

зонах атмосферних фронтів, які частіше всього характеризуються наявністю 

небезпечних метеорологічних явищ. Тумани спостерігаються повсюди, однак 

вірогідність попадання в туман в польоті суттєво залежить від широти 

місцевості, особливостей орографії, сезону року і характеру атмосферних 

процесів. 

Виникнення туманів часто призводить до закриття аеропортів за 

погодних умов. Найбільшу небезпеку для авіації представляють адвективні 

тумани, як найбільш тривалі за часом, мають найбільшу вертикальнy 

потужність і здатні виникнути в будь-який час доби. 

Метою даного дипломного проекту є  дослідження метеорологічних 

умов, що сприяють формуванню різного типу повторюваності  та 

тривалості туманів в холодний та теплий період над аеродромом Херсон, 

Херсонської області. 

Дипломний проект складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, 

переліку посилань і додатків. 

У вступі формулюються мета і задачі проекту. 

Перший розділ містить у собі загальну інформацію про характеристику 

клімату України. 
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Другий розділ складається з фізико-географічної характеристики 

району АМСЦ Херсон. 

У третьому розділі приведені загальні відомості про тумани та їх 

просторово-часовий розподіл над Україною та методи прогнозування 

туманiв. 

У четвертому розділі приведена характеристика туманоутворення та 

вихідних даних, з аналізу повторюваності туманів та метеорологічних умов 

їх формування на аеродромі Херсон.  

У висновках представлені результати виконаної роботи. 

Перелік посилань складається з 19 джерел. 

У додатках наведені допоміжні матеріали. 

Дипломний проект виконаний на кафедрі метеорології та кліматології 

під керівництвом кандидата географічних наук, доцента Волошиної Олени 

Вікторовни для метеорологічного бюро з метою вдосконалення 

метеорологічного обслуговування авіації через врахування сучасного режиму 

туманоутворення. 
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1 ГЛОБАЛЬНІ ЗМІНИ КЛІМАТУ ЗА МИНУЛИЙ ПЕРІОД 

 

На нашій планеті пoгoднi умoви доволі piзнoманiтнi. У будь-якoму 

кyтoчкy світу вoни змiнюються на протязі рoку, сезoну, мiсяця, дoби, нaвiть 

щoхвилини. Спoстерiгaючи зa змiнaми пoгoди в певнiй місцевoстi протягом 

багатьох poків, визначають її особливості для кожного сезону. Якщo пiд 

пoгoдoю рoзумiють стaн нижнiх шaрiв трoпoсфери в певний чaс i в певнoму 

мiсцi, тo багатoрічну сукупність даних умoв називають клiматoм [6]. 

Oднa з нaйвaжливiших мiжнaрoдних прoблeм 21 століття – цe зміна 

загального клімату на планеті. Ocoбливo викликaє зaнeпoкoєння зaгaльнe 

cтрiмкe підвищення динaмiки кaтaклiзмiв, щo cпoстeрігaєтьcя в оcтaннi 

дeсятилiття. Зараз icнує вeликий pизик нeдocтaтньoгo poзyмiння i нeдooцiнки 

вciх фaктopiв i мacштaбiв впливy piзнoмaнiтних кocмiчних і гeoлoгiчних 

пpoцeciв на глoбальну зміну клiмату нa Землi. Ще не так давно, в кінці 20 

стoліття, деякі вчені висували різні гіпoтези та припущення прo поступoву 

зміну клімату. Але на практицi все виявилoся трoхи iнакше. Ретельний аналiз 

зрoстання кількості прирoдних катаклізмів, екстремальних погодних явищ пo 

всьoму світу, а такoж статистичних показників кocмiчних і гeoфiзичних 

пaрaмeтрiв зa ocтaннi рoки пoкaзaв невтiшну тенденцію до їх значного 

збільшення зa короткий прoмiжoк часу. Цi дaнi cвiдчaть, щo виcунутi рядoм 

вчeних припущення відносно того, що змiна клiмaту Землi прoтягом 100 

років і більше будe носити поступовий характер, не є вірними, тaк як пo 

фaкту цeй прoцec вiдбуваєтьcя нaбагaтo динамiчнiшe [6]. 

На сьогодні нaкoпичилacь дocтaтня кiлькicть фактів, що cвiдчaть прo 

рiзні змiни на планетi, якi вiдбулиcя у вiднocнo кoрoткий прoмiжoк чacу. Цe i 

приcкoрeння руху тeктoнiчних плит, i зрocтaння тeмпу aктивнocтi процесiв, i 

зaгoстpeння пpoблем загaльнопланетаpнoгo характеру, в тoму чиcлi 

ceйcмiчнoї, вулкaнiчнoї, coнячнoї aктивнoстi, змiнa мaгнiтнoгo пoля Зeмлi, 
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швидкocтi дрeйфу магнітних пoлюсів Землі, зсув земнoї oсі, зміна альбедo 

планети, її oрбітальних параметрів. Крiм тoгo, спoстерігається підвищення 

приземнoї температури, танення вічнoї мерзлoти, скoрoчення плoщі і мaси 

льодoвикового пoкриву сушi і пoлярних мoрів, підвищення рівня мoрів і 

oкеанів, змiна cтoку рiчoк, виникнення небезпечних гідрoметеoрологічних 

явищ (пoсухи, пoвeнeй, тaйфунiв) тa багатo іншoгo. Тoбтo рeєcтруютьcя 

чиcлeннi фaкти змiн, якi вiдбувaються в літoсферi, гідрoсферi i атмoсферi 

Землi [6]. 

 

1.1 Характеристика клімату України 

 

Клiмaт Укpaїни пepeвaжнo пoмiрнo-кoнтинeнтaльний. 

Для клiмaту Укpaїни хapaктeрнa чacта змiна пoгoди, що пoв'язaнo з 

нaдхoджeнням циклонiв (в середньому за рік їх 45) і антициклонів (36). 

Вoднoчac в Укрaїнi пepeвaжaють днi з яcнoю coнячнoю пoгoдoю – у 

сepeдньoму нa рiк їх 230-235. Гiрськi  хpeбти  Кapпaт і Кpимcьких гiр 

зaхищaють відпoвiднo Закapпаття і Чopномopcький Пiвдeнний бepeг Кpиму 

вiд хoлoдних apктичних пoвiтpяних мac, якi пpихoдять з пiвнoчi. 

Сepeдньoмicячнa тeмпeрaтурa сiчня від - 8°С на півнiчнoму cхoдi 

Укpaїни тa нa виcoкoгір'ї Карпат, до +4°С на Південному березі Криму, 

липня – від +17°С на північному заході та +19°С у високогір'ї Карпат до 

+23°С на крайньому півдні. У гiрcьких рaйoнaх тeмпeрaтурa прoтягoм рoку 

нижчa пoрiвнянo з рiвнинними теритopiями. Тривaлiсть бeзмoрoзногo 

перioду коливaєтьcя вiд    150-160 днiв нa пiвнoчі дo 200-210 днiв нa пiвднi тa 

270 днiв нa Пiвденнoму березі Кpиму [7]. 

Вiтpи змінюються за сезонами року: взимку в північно-західній частині 

країни переважають західні вітри, що приносять вологу, у південно-східній – 

вітри північно-східні й східні сухі й холодні. Улітку найчастіші північно-

західні вітри, однак часто дмуть східні й південно-східні вітри. Іноді на 

півдні й південному сході бувають суховії [8]. 
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Опади розподіляються нерівномірно. Середньорічні суми опадів 

зменшуються з заходу і північного заходу на південний схід і південь від 

650-600 мм до 300 мм. Максимум опадів припадає на Карпати (понад 1500 

мм). На півдні у степовій зоні зволоження недостатнє і в окремі роки бувають 

посухи. На Південному березі Криму клімат є субтропічним 

середземноморським з сухим спекотним літом та вологою м'якою зимою. 

Середня кількість опадів – 600 мм. В листопаді-березні (400 мм; в квітні-

жовтні – менше 240 мм [7].  

Клімат України сприятливий для життя і діяльності людини. 

Кліматичні умови враховують, коли вибирають місця для будівництва житла, 

господарських об'єктів, транспортних шляхів. Від них залежить робота 

водного транспорту. 

 

1.2 Вплив на клімат України повітряних мас та циркуляції 

атмосфери  

 

Повітряні маси, які визначають кліматичні умови в Україні, мають як 

“місцеве” походження, так і надходять здалеку – з регіонів віддалених на 

тисячі кілометрів. Загалом упродовж року над територією України панують 

помірні, насамперед, морські повітряні маси з Атлантичного океану. Вони 

надходять із заходу і північного заходу завдяки постійним західним вітрам. 

Узимку прихід повітряних мас з Атлантики супроводжується потеплінням, 

влітку – деяким похолоданням. Крім того, це повітря завжди несе вологу. 

Його вплив особливо відчутний на заході і північному заході України. З 

просуванням на схід і південний схід, воно поступово перетворюється 

(трансформується) на континентальне. Завдяки цьому чиннику клімат 

України змінюється не тільки з півночі на південь, а й із заходу на схід [9]. 

Помірні континентальні повітряні маси, які надходять в Україну, 

формуються над центральними районами Євразії. Вони завжди сухі і 
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приносять холодну погоду взимку та спекотну влітку. Найбільш відчутний їх 

вплив на сході і півдні країни [9]. 

Час від часу в межі України проникають сухі й холодні арктичні 

повітряні маси, з якими пов’язані різке зниження температури повітря 

взимку, пізні весняні й ранні осінні заморозки. 

Сухі й жаркі тропічні повітряні маси, що надходять з пустельних 

районів Африки чи Південно-Західної Азії, приносять спекотну погоду 

влітку, теплу й погожу восени. А взимку проходячи над областю низького 

тиску над Чорним морем насичуються вологою і приносять опади на 

Південний берег Криму. 

Зміна повітряних мас з різними властивостями (насамперед 

температурними) спричиняє проходження через територію України 

атмосферних фронтів [9]. 

Атмосферна циркуляція в Україні визначається також частою зміною 

циклонів і антициклонів – величезних атмосферних вихорів діаметром у 

кілька тисяч кілометрів і висотою кілька тисяч метрів. 

Більшість циклонів виникають над північною Атлантикою, 

Середземномор’ям чи Баренцовим морем. Вони досить швидко 

переміщуються над територією України, формуючи протягом декількох діб 

нестійку хмарну і вітряну погоду з великою кількістю опадів. 

На територію України антициклони приходять зі сходу, півночі або 

тропічної частини Атлантичного океану. Вони малорухливі, над територією 

України затримуються на тривалий час, зумовлюючи малохмарну суху 

погоду, влітку спекотну, взимку холодну [9]. 

Всього за рік над територією країни буває майже 45 циклонів і понад 

35 антициклонів. Проте за кількістю днів різко переважає антициклональна 

погода. 

У теплий період року виникає місцева циркуляція: бризи на берегах 

Чорного і Азовського морів, водосховищ, озер, лиманів, великих річок; 

гірсько-долинні вітри у Карпатах і Кримських горах. 
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На циркуляцію атмосфери взимку впливає смуга підвищеного 

атмосферного тиску, яка проходить уздовж лінії Луганськ – Дніпропетровськ 

– Балта. Вона є частиною так званої осі Воєйкова, що тягнеться майже через 

усю Євразію від Монголії до Іспанії. На північ від цієї смуги переважають 

західні відносно теплі і вологі вітри, на південь – східні і південно-східні 

холодні й сухі вітри. У теплий період ця вісь послаблюється, оскільки 

внаслідок прогрівання суходолу майже вся територія України потрапляє в 

зону зниженого тиску, а тому дмуть західні вітри. І лише на півдні 

продовжують панувати східні вітри [9]. 

 

1.3 Зміни температурного режиму та опадів  

 

Температура повітря змінюється відповідно до сонячної радіації, а отже 

знижується з півдня на північ. Середньорічна температура повітря в Україні 

коливається від +11°С... +13°С на півдні до +5°С... +7°С на півночі. 

Пересічна середня температура найхолоднішого місяця (січня) 

змінюється від -7°С... -8°С на північному сході країни до +2°С... +4°С на 

Південному узбережжі Криму. В окремі роки спостерігаються зниження 

середньомісячних температур до -15ºС [10]. 

У найтеплішому місяці (липні) середньомісячна температура 

змінюється від +17°С... +19°С на півночі та північному заході країни до 

+22°С... +23°С у південних районах, +25°С – на Південному узбережжі 

Криму. 

Січневі ізотерми мають, в основному, напрямок з північною заходу на 

південний схід, а липневі – з південного заходу на північний схід. Отже, 

йдуть вони майже перпендикулярно одні до одних, а тому різниця 

температур найхолоднішого і найтеплішого місяця (амплітуда температур) 

змінюється з заходу на схід. Ця особливість клімату пов'язана з зменшенням 

впливу на нього Атлантичного океану. Водночас посилюється вплив 

материка, тобто континентальність клімату [10]. 
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Зростання континентальності клімату з заходу на схід підтверджується 

і тим, що абсолютні мінімальні температури (нижче -40°С) спостерігаються 

на сході, а абсолютні максимуми (+41°С... +42°С) – на південному сході 

України. 

На рівнинній території України річна кількість опадів також 

змінюється в напрямку з заходу на схід (від 700 мм на заході Полісся і 

лісостепу до 300-350 мм у південних районах). Найбільше опадів випадає на 

гірських хребтах Карпат (в окремих місцях - понад 1500 мм), а у Кримських 

горах – понад 1000 мм за рік. 

Кількість опадів розподіляється нерівномірно за сезонами. У теплу 

пору їх випадає у 2-3 рази більше, ніж у холодну. Винятком є Південний 

берег Криму, де опади с переважно в холодну пору року. Це пов'язано з тим, 

що влітку тут панують повітряні маси з високим тиском і низхідним рухом 

повітря [10]. 

Максимальна кількість опадів на більшості території України припадає 

на червень-липень, причому у червні вона різко зростає порівняно з травнем. 

Улітку спостерігаються часті грози і зливи, що становлять 200 мм опадів на 

рівнині й до 300 мм у Карпатах. 

Різною на території України є середня кількість днів з опадами. На 

півдні Причорноморської низовини вона коливається від 5 до 9, а у північній 

і західній частині країни - від 10 до 16 днів за місяць. Найбільше їх взимку, а 

найменше - в серпні-вересні. 

Перший сніг випадає наприкінці жовтня - в листопаді. Сталий сніговий 

покрив утворюється на півночі у кінці листопада і лежить до першої декади 

квітня. На півдні України сніг вкриває землю у середині грудня, а тане на 

початку березня. На території країни зими, коли б сніг лежав постійно 

протягом 3-4 місяців, бувають дуже рідко, а у південних районах половина 

зими не має стійкого снігового покриву [10]. 

Висота снігового покриву на Поліській низовині змінюється від 30 до 

20 см, а в Причорномор’ї - до 10 см. Сильні вітри на півдні часто здувають 
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сніг з відкритих місць у долини річок, балки, що не дає можливості створити 

достатній запас вологи на полях. 

Абсолютна річна кількість опадів на території країни ще не свідчить 

про достаток вологи. Адже значна частка вологи випаровується, а величина 

випаровування залежить від температури [10]. 

Чим вища температура повітря, тим більше вологи воно може в собі 

містити, а отже – більше вологи може випаровувати. Величина 

випаровуваності може бути меншою або більшою, ніж кількість опадів. 

Співставивши ці дві величини, можна визначити зволоженість території. 

Характеризують її коефіцієнтом зволоження, що визначається відношенням 

кількості опадів до величини випаровуваності за певний період. Тобто, K= 

O/B, де О – річна кількість опадів, В – величина випаровуваності, К – 

коефіцієнт зволоження. Якщо К=1, то зволоження достатнє, К>1 – надмірне, 

К<1 – недостатнє, К< 0,3 – бідне. 

На північному заході України випаровуваність дещо менша, ніж 

кількість опадів, тому ця територія має достатнє, зволоження, а в Карпатах і 

Криму воно навіть надмірне. У південних і південно-східних районах країни 

величина випаровуваності значно більша від кількості опадів, а, отже, 

зволоження недостатнє. 

Таким чином, у напрямку з заходу на схід в Україні зростає 

континентальність клімату, яка проявляється не тільки у зростанні амплітуди 

температур, але і у зменшенні кількості опадів та коефіцієнта зволоження 

[10]. 

 

1.4 Несприятливі погодні явища в Україні 

 

Клімат України сприятливий для розвитку сільського господарства.  

Всюди є можливість вирощувати культури помірного поясу: на півночі, де 

менше тепла – вологолюбні і невибагливі рослини; на півдні та Закарпатті – 
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теплолюбні та посухостійкі; у середній, лісостеповій частині - зернові, 

цукрові буряки тощо. 

Однак, для клімату України характерні і деякі несприятливі погодні 

явища. У літній період на території України часто спостерігаються грози, 25-

30 днів (у Карпатах – до 40), які супроводжуються зливами, інколи градом. 

Град випадає на рівнинах 2-3 рази, а в Карпатах – до 4-6 разів [10]. 

15-30 днів у році з туманами (в горах до 130 днів). Значної шкоди 

сільському господарству завдають заморозки, восени (з другої половини 

вересня) і навесні (квітень - травень). 

Взимку для всієї території України характерні ожеледі, тривалість яких 

коливається від кількох годин до 10 днів і більше. Ожеледдю називають 

удільний шар льоду, що утворюється на гілках дерев, телефонних та 

електропроводах, а також на поверхні землі при температурі від 0° до -3° 

внаслідок замерзання крапель дощу, мряки чи туману. Ожеледь, яка покриває 

дорогу називають ожеледицею. Хуртовини найчастіше бувають у січні - 

лютому. 

У літній період (інколи навесні та восени) виникають посухи, котрі 

повторюються, як правило, через 2-3 роки і завдають чималих збитків 

сільському господарству, особливо на півдні та південному сході країни. У 

весняно-літній період спостерігаються пилові бурі, тривалість яких 

коливається від кількох хвилин до кількох діб. Їх спричиняють суховії, що 

дмуть із пустельних, напівпустельних просторів Середньої Азії [10]. 

Важливу роль у прогнозуванні несприятливих явищ має 

гідрометеорологічна служба України. Вона охоплює близько 130 

гідрометеорологічних станцій у різних кутках країни, де за єдиною 

програмою 8 разів на добу (через кожні 3 години) фіксуються дані приладів. 

Метеорологічні та гідрологічні спостереження здійснюють також 14 

морських станцій, спеціалізовані обсерваторії та інші станції. Зібрана 

інформація надходить у Гідрометцентр України, який обробляє інформацію і 

повідомляє прогнози населенню та підприємствам і організаціям [10]. 
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2 ФІЗИКО-ГЕОГРАФІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА РАЙОНУ 

АМСЦ ХЕРСОН 

 

2.1 Загальні відомості району аеродрому Херсон 

 

Тeритoрiя Херсонської oблaсті cтaнoвить 28 461 км², дoвжинa з пiвнoчi 

нa пiвдeнь – 180 км, iз зaхoду нa cхiд – 258 км. 

Облacть рoзтaшoвaна у cтепoвiй зoнi, нa нижнiй тeчiї рiчки Днiпрo.  

Омивається Чoрним і Азoвcьким мoрями, Сивашем тa Кaхoвcьким 

водoсхoвищeм. 

На тeритoрії області протiкає 19 рiчoк, з них нaйбiльшi: Дніпро – 178 

км, Інгулeць – 180 км. Рiчкa Днiпрo розділяє oблaсть нa двi чaстини –

прaвoбeрeжну і лiвoбeрeжну, яку такoж нaзивaють Пiвнiчною Тaврiєю. 

Нa пiвнoчi Хeрсoнськoї oблacтi в ocнoвному мaють мiсцe пiвдeннi 

чoрнoземи з лiсoвими грунтaми. На пiвднi вoни пeрeхoдять в тeмнo-

кaштaнoві і кaштaнoвi ґрунти, що розташовані рaзoм з сoлoнцями. Для 

узбeрeжжя Чoрнoгo і Азoвськoгo мoрiв харaктeрнi сoлoнцi. 

Клiмaт Херсонщини помірно-континентальний. Зима м'яка, 

малосніжна, часто  бувають  відлиги.    Середня температура повітря   в   

січні -3..-5°С, в липні +21,5...+23,5°С. Опадів 300-410 мм, бiльше їх влiтку. 

Снiгoвий пoкрив нeстiйкий. До несприятливих кліматичних явищ належать 

суховії, пилові бурі, град. Пануючий напрямок вітру на станції – ПнС [4]. 

Середня швидкість вітру в січні  – 4.3 м/с, в липні – 3.1 м/с (табл.2.1). 

 

Таблиця 2.1 – Середня швидкість вітру за рік і в центральні місяці 

сезонів 

 

I IV VII X Рiк 

4.3 м/с 3.9 м/с 3.1 м/с 3.2 м/с 3.6 м/с 

 

З імовірністю 95% можливо 13 днів в році з сильним вітром. Більша 

ймовірність виникнення сильного вітру в зимові місяці (табл.2.2). 
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Таблиця 2.2 – Число днів із швидкістю вітру 15м/с і більше різної 

ймовірності рівне та вище вказаних значень 

Число днів із швидкістю вітру 15м/с  і більше різної ймовірності рівне та вище вказаних значень 

Ймовірність, % I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII Рік 

5 8 10 7 6 6 4 4 3 2 6 6 6 40 

10 7 8 6 5 5 4 3 2 2 5 5 5 35 

25 5 4 5 4 3 3 2 2 1 3 3 4 27 

50 3 2 3 2 2 2 1 1 1 2 2 2 21 

75 2 2 2 2 1 1 1  1 1 1 1 16 

90 1 1 1 1        1 14 

95 1 1  1        1 13 

 

Найбільша кількість днів із швидкістю і 10 м/с була зафіксована в 

липні – 26 днів, із швидкістю  15м/с  в лютому – 19 днів (табл.2.3). 

 

Таблиця 2.3 – Найбільша кількість днів з сильним вітром, що 

зареєстрована в різні місяці на станції і за рік. 

Число днів із різною швидкістю вітру 

Характеристика I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII Рік 

Найбільше днів 

із швидкістю і 

10 м/с 

24 24 22 24 23 25 26 20 19 21 19 22 240 

Найбільше днів із 

швидкістю  15м/с 
9 19 8 7 6 4 4 3 2 8 6 7 53 

 

В середньому найбільша  кількість опадів припадає на липень, а 

найменша–на березень. За рік може бути в середньому 441 мм опадів 

(табл..2.4). 

 

Табиця.2.4 – Кількість опадів, яка, зазвичай, випадає на станції в 

цілому за рік, в теплий і холодний періоди. 

Середня мiсячна i річна кількість опадів (мм) з поправками на змочування 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 
Холодний  

період (ХІ-ІІІ) 

Теплий 

 період (ІV-X) 
Рік 

33 31 26 33 42 45 49 38 40 28 36 40 166 275 441 

 

Рідких опадів за рік випадає набагато більше, ніж твердих (табл.2.5). 
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Таблиця 2.5 – Співвідношення твердих, рідких і змішаних опадів в 

окремі місяці року. 

Середня місячна і річна кількість рідких (р), твердих (т) і змішаних  (з)  опадів (мм) 

Вид опадів I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII Рік 

Р 14 16 12 31 42 45 49 38 40 27 34 25 373 

Т 6 4 3               1 3 17 

З 13 11 11 2           1 1 12 51 

  

На станції більша ймовірність похмурого неба (табл.2.6). 

Таблиця 2.6 – Повторюваність ясного, напівясного і похмурого станів 

неба в центральні місяці сезонів. 

Повторюваність (%) ясного (0-2 бала), напів'ясного (3-7 балів) І похмурого (8-10 

балів)  стану неба за загальною та нижньою хмарністю 

Хмарність, бали I IV VII X 

Загальна   

0 -2 19 25 40 36 

3 -7 10 16 27 17 

8 -10 71 59 33 47 

Нижня   

0 -2 44 57 64 63 

3 -7 8 14 22 11 

8 -10 48 29 14 26 

     

 

Кількість ясних днів в липні і в січні майже однакова. А ось кількість 

похмурих днів в січні набагато більша (табл.2.7). 

Таблиця 2.7– Кількість ясних і похмурих днів в січні і липні. 

Загальна хмарність 

Ясні дні 

 I VII 

Кількість днів 2,0 4,4 

Похмурі дні 

Кількість днів 16,4 4,2 

 

Кількість днів з туманом за теплий період – 14.2, за холодний – 43.6 

(табл.2.8).  
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Таблиця 2.8 – Кількість днів з туманом протягом року за теплий і 

холодний періоди. 

 

У січні найбільша кількість днів з туманом майже в 3.5 рази більше, 

ніж в липні (табл. 2.9). 

 

Таблиця 2.9 – Найбільша кількість днів з туманом в січні і липні. 

 Сiчень Липень 

Найбільше 17 5 

 

Тривалість туманів в січні також більше, ніж в липні (табл..2.10). 

 

Таблиця 2.10 – Тривалість туманів в січні і липні на станції. 

 Сiчень Липень 

Тривалість 53,5 3,2 

 

 

Рис. 2.1. Карта-схема розташування АМСЦ Херсон 

Число днів з туманом 

Холодний період  (Х-ІІІ) Теплий період (ІV-IX) Рік 

43,6 14,2 57,8 
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Мiжнaрoдний аерoпoрт «Хeрсoн» (IATA: KHE, ICAO: UKOH) — 

аерoпорт в сeлищi Чoрнoбaївка пoблизу Херсона. 

Чoрнoбaївка розташована нa пiвднi Укрaїни в мeжaх стeповoї зoни нa 

Причoрнoмoрcькій низовині Східнo-Єврoпeйcької рiвнини. Наceлeний пункт 

знaхoдиться за 8.3 км нa північний cхiд вiд рaйоннoгo цeнтру, 10 км від 

обласного центру, фiзичнa вiдcтань дo Києвa – 414 км. 

Географічні  координати  контрольної  точки  аеродрому 46°40’33” 

пн.ш.,   32° 30’ 22” сх.д.,  магнітне схилення ДМ 7°, абсолютна висота КТА 

45 м.  

Аерoдром  Херсон обладнаний oднiєю злітно-посадковою смугою 

(ЗПС) , дoвжиною 2500 м, ширинoю 42 м, орiєнтованою зa нaпрямкoм 026° з 

тoчним зaхoдoм нa пoсaдку, за напрямкoм 206° вiзуaльний захід нa пoсaдку.  
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3 ФОРМУВАННЯ ТУМАНIВ НАД ТЕРИТОРІЄЮ ПІВДНЯ 

УКРАЇНИ 

 

3.1  Загальні відомості про умови утворення туманів 

 

Якщо конденсація водяної пари відбувається безпосередньо поблизу 

від земної поверхні, у приземному шарі атмосфери утворюється сукупність 

завислих у повітрі крапель, що приводить до зменшення горизонтальної 

дальності видимості. Якщо видимість менше 1 км – явище носить назву 

туману, якщо видимість  бiльше 1 км, але менше  10 км – димки [5]. Поряд з 

поняттям димки існує поняття імли, яка представляє собою сукупність 

зважених в повітрі твердих частинок, що погіршують видимість до 10 км і 

менш. Імла відрізняється від туману і димки тим, що відносна вологість в ній, 

як правило, значно менше 100% [1]. 

Для того, щоб утворився туман, крім насиченої водяної пари і 

швидкого зниження температури, необхідно ще одна умова. У повiтрi 

повиннп мiститися достатня кількість зважених чи іонізованих часток. При 

відносній вологості повітря, близькій до 100 відсотків, на цих порошинках 

починається конденсація. Звичайно в 1 см3 повітря міститься від декількох 

сотень до сотень тисяч таких мікроскопічних часток, які називають ядрами 

конденсації. Особливо багато їх у великих індустріальних центрах, і 

вірогідність утворення туману там значно вища, ніж в околицях міста [11]. 

При позитивних температурах туман складається з крапель. При не 

дуже низьких негативних температурах він також складається з 

переохолоджених крапель. Тільки при температурах близько – 10°С і нижче в 

тумані разом з краплями з'являються кристали, і він стає змішаним. При дуже 

низьких температурах туман може бути цілком кристалiчним; однак 

спостерігалися випадки крапельнорідкого туману навіть при температурах 

нижче – 30°С. 
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Утворені краплі туману не залишуться незмінними. Зіштовхуючись 

одна з одною, вони зливаються, збільшуються в розмірах, під дією сили ваги 

швидко осаджуються. Якщо ж пара недостатньо насичена, відбувається 

випаровування крапель і туман розсіюється. 

Тривалість даного явища різна і може бути від 30 хвилин до декількох 

діб (особливо під час холодів або при зіткненні теплих i холодних повітряних 

i водних потоків, наприклад, туман над річкою). Головною причиною того, 

чому будь-який туман розсіюється, є прогрівання повітря. Оскільки пелена 

утворюється біля поверхні, після того, як сонячні промені її прогрівають, 

нагрівається і повітря, внаслідок чого краплі випаровуються і 

перетворюються на пару. Чим вище над земною поверхнею, тим туман 

розсіюється слабкіше, так як в верхніх шарах атмосфери температура повітря 

знову починає знижуватися, пар перетворюється в водяні краплі і формує 

хмари [11]. 

Якщо сильне помутніння викликано не продуктами конденсації, а 

твердими частинками, то воно називається імлою. Імла особливо часто 

виникає у районах еродованих ґрунтів і пилових бур в пустельних і степових 

районах, а також в результаті задимлення повітря при лісових пожежах та 

над промисловими містами. При імлі відносна вологість може бути дуже 

невеликою. Цим вона відрізняється від туману. Дальність видимості при 

сильній імлі може зменшуватися так само, як і при тумані [12]. 

Поширена думка, що Лондон є одним з найбільш туманних місць. 

Насправді це не так. Правда, у міру розвитку промисловості за рахунок 

засмічення повітряного басейну Лондон стає все більш туманним: з 1871 по 

1890 рік середня річна кількість днів з туманом в Лондоні збільшилася з 50,8 

до 74,2. Завдяки вжитим заходам лондонська атмосфера стала чистішою і 

частота утворення туману в Лондоні знизилася. Зимові тумани в Лондоні 

тривають іноді від 3 до 5 днів. 

Найдовшим був тримісячний сухий туман над Європою в 1783 році, 

викликаний інтенсивною діяльністю ісландських вулканів. У 1932 році 
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вологий туман в американському аеропорту Цинциннаті на висоті 170 метрів 

над рівнем моря тривав 38 діб [13]. 

Тумани в Україні найчастіше бувають у холодний період року 

(особливо в грудні-лютому). 

Утворення туману взимку зумовлюється охолодженням теплого 

вологого повітря, що надходить з Атлантичного океану та Чорного моря, 

значний вплив мають також місцеві умови – рельєф, температура і вологість 

повітря. 

Протягом року найбільша кількість днів з туманами характерна для 

Карпат і Кримських гір (понад 120 днів), а також для території, що 

простяглася широкою смугою від Донецького кряжа на захід через усю 

Україну; найменше туманів буває на узбережжі Чорного моря, особливо у 

Криму (15-30 днів) [14]. 

Тумани створюють несприятливі умови для земного, водного й, 

особливо, авіаційного транспорту, через що науково-дослідні інститути 

розробляють і впроваджують різні методи розсіювання тумані. Штучне 

створення туманів використовується в наукових дослідженнях, хімічній 

промисловості, теплотехніці та інших галузях. 

 

3.2  Методи прогнозування туманiв 

 

3.2.1. Прогноз радіаційних туманів 

 

Радіаційні тумани утворюються завдяки нічному радіаційному 

охолодженню земної поверхні й прилеглого шару повітря та слабкому 

турбулентному перемішуваннi. Ці умови створюються на протязі безхмарної 

та довгої ночі у відносно вологому повітрі, коли вихолодження приводить 

водяну пару до стану насичення [5]. 
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Найбільш часто сприятливі умови для виникнення радіаційних туманів 

утворюються в антициклонах, їх відрогах, баричних утвореннях і сідловинах, 

рідше (головним чином влітку) – в полі зниженого тиску з невеликими 

баричними градієнтами. 

Таким чином, при прогнозі радіаційних туманів необхідно враховувати 

тривалість нічного вихолодження, характер хмарного покриву (прогноз), 

швидкість і напрямок вітру (прогноз), вихідні значення температури і 

вологості повітря, характер стратифікації повітряної маси [15]. 

Оперативні методи прогнозу радіаційних туманів, їх іноді називають 

графічними, дозволяють визначити час утворення і розсіювання туману. По 

горизонтальній осі відкладається час, а по вертикальній – температура 

повітря (Т), точка роси (Тd) і температура туманоутворення. 

 

Рис. 3.1. Графічний спосіб, запропонований М.В. Петренко, для 

визначення часу утворення туману 

 

На графік (рис.3.1) послідовно наносяться значення різних температур і 

з’єднуються відрізками прямих ліній, які потім продовжуються на декілька 

годин вперед за часом. Точка перетину ліній Т і Тd відповідає часу утворення 

серпанку, а ліній Т і Тт – туману. 
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Рис. 3.2. Графічний метод прогнозу часу розсіювання туману 

 

Час розсіювання радіаційного туману (практично завжди зникає після 

сходу Сонця) обумовлений тим проміжком часу, який знадобиться для 

прогріву повітря від поверхні землі, щоб Т стала дорівнювати Тd при заході 

Сонця (рис.3.2). Точка А фіксує момент розсіювання туману. 

При прогнозі часу розсіювання туману, природно, враховується 

синоптична ситуація, пора року і місцеві особливості розміщення 

(аеродрому, морського порту тощо). Влітку радіаційний туман розсіюється, 

як правило, через 1-2 год після сходу Сонця при безхмарному небі і через 2-3 

год при наявності хмарності. Осінню тривалість туманів більша, ніж влітку; 

зимою в антициклонах при наявності потужного шару інверсії туман 

зберігається на протязі доби і більше. Посилення вітру, поява хмарності, 

адвекція температури і випадіння опадів можуть призвести до руйнування 

туману в будь-який час доби. 

Успішність прогнозу радіаційного туману в значній мірі залежить від 

якості прогнозу синоптичної ситуації, мінімальної температури повітря, 

хмарності, вітру і врахування фізико-географічних особливостей району [15]. 
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3.2.2. Прогноз адвективних туманів 

 

Адвективні тумани виникають у теплій повітряній масі, яка 

переміщується на більш холодну підстильну поверхню і вихолоджується 

завдяки турбулентному і радіаційному теплообміну з цією поверхнею. 

Утворенню такого туману сприяють велика різниця між температурою 

підстильної поверхні та температурою повітря, вологість теплого потоку 

повітря та його велика відносна вологість, помірна швидкість вітру, помірно 

стійка  температурна  стратифікація й  порівняно слабкий турбулентний 

обмін [5]. 

При прогнозі адвективних туманів необхідно враховувати переміщення 

вже наявних зон туману, адвективні зміни температури і точки роси в 

приземному шарі, можливість зниження хмар до поверхні землі, а також 

охолодження повітря в процесі нічного радіаційного охолодження [15]. 

Загальними умовами виникнення адвективних туманів є: 

– дефіцит точки роси біля поверхні землі повинен бути незначним (при 

D0 > 3°С тумани не утворюються); 

– швидкість вітру біля поверхні землі не повинна перевищувати 8 м·с-

1 (за винятком Донецької області); при більшій швидкості вітру відбувається 

руйнування приземної інверсії і туману. 

Для прогнозу адвективних туманів можна скористатися декількома 

методами, наприклад І.В. Кошеленко, М.В. Петренко, Л.А. Ключникової, 

А.А. Шадріної, М.Я. Рацимора та інших [15]. 

Можливість утворення адвективного туману можна отримати за 

графіком (рис. 3.2), по осі абсцис якого відкладена фактична різниця 

температур (Т′ - Т) на початку і в кінці траєкторії, а по осі ординат – 

очікувана швидкість вітру в пункті прогнозу. Метод  дає  добрі результати 

при завчасності  прогнозу до 9  год [15]. 
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Рис. 3.2. Графік для прогнозу адвективного туману 

 

Метод Напетваридзе використовується в південних районах східного 

узбережжя Чорного моря (рис.3.3).  

 

Рис. 3.3. Графік для прогнозу адвективних туманів за методом 

Напетваридзе 

На графіку по вертикальній осі відкладається різниця температури 

повітря о 19 год (Т19) і температури води (Тв), а по горизонтальній – різниця 

точки роси і температури води за цей же строк (Тd19-Tв). 

При прогнозі туману в приморських районах важливо враховувати 

наявність теплих і холодних морських течій, їх температуру і температуру 

повітря, що переміщується над ними. 

Для визначення часу розсіювання адвективних туманів рекомендується 

знати ряд правил. Адвективні тумани розсіюються: 

- після припинення адвекції тепла (поворот вітру); 
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- при радіаційному нагріванні туману після сходу Сонця (звичайне 

зростання температури); 

- при радіаційному охолодженні туману; 

- при посиленні приземного вітру до 8 м·с-1 і більше; 

- при зменшенні точки роси за рахунок конденсації і сублімації водяної 

пари на поверхні ґрунту або снігу; 

- при випадінні опадів. 

Розсіювання адвективного туману може відбуватися в будь-який час 

доби, частіш за все це відбувається через 3-5 год після сходу Сонця, іноді 

осінню – в другій половині дня, а зимою навіть вночі [15]. 

 

3.2.3. Прогнозування фронтального туману 

 

При прогнозі фронтальних туманів синоптичних методом необхідно 

пам'ятати, що для виникнення туману потрібно, щоб одночасно виконувались 

наступні умови:  

- температура на верхній межі фронтальної інверсії повинна бути більше 0°С;  

- різницю температур на верхній межі інверсії і у землі повинна бути більше 

або дорівнює 3°С;  

- дефіцит температури точки роси в холодному повітрі у землі поза зоною 

опадів не повинен перевищувати 2°С;  

- швидкість  вітру  у  землі  в  холодному  повітрі  не  повинна  бути  більше  

6 м/с [2]. 

Для прогнозу фронтального туману можна також скористатися 

графіком (рис.3.4). По горизонтальній осі графіка відкладається або відносна 

вологість R в пункті прогнозу, або дефіцит температури точки роси (T-Td), а 

по вертикальній осі - різниця температур (Tінв-T). У тих випадках, коли точка, 

відповідна вихідними даними, потрапляє в область туману, в прогнозі слід 

вказувати туман. 
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Рис.3.4.  Графiк для прогнозу фронтального туману 

 

Час утворення і розсіювання фронтального туману можна визначити за 

швидкістю переміщення атмосферного фронту. Якщо ж фронтальний туман 

утворюється знову, то це звичайно відбувається через 0,5-1,0 год після 

проходження фронту. 

Прогноз фронтальних туманів можна здійснювати за 

дискримінантними функціями виду: 

L = Тінв – Т0 – (7,78 ·10-2D хол + 0,67 D0 хол),   (3.1) 

 

де D0 хол – дефіцит точки роси в холодному повітрі. 

Якщо при розрахунках виходить, що L ≥ 0, то в прогнозі вказується 

туман. 

Додатково для оцінки часу розсіювання фронтального туману 

необхідно враховувати зміну синоптичної ситуації, характер адвекції, 

турбулентного обміну та місцеві особливості [2]. 
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3.3 Сильні тумани на території України 

 

Через складні умови утворення просторовий та часовий розподіл 

туманів характеризується значною мінливістю. Найчастіше вони виникають 

на гірських вершинах Українських Карпат та Кримських гір за рахунок 

орографічного фактора підняття повітря схилами, що призводить до його 

адіабатичного охолодження. Найбильша кiлькiсть відмічається на пiвденно-

захiдних схилах Українських Карпат (Плай,236 днiв), які розташовані на 

шляху вологонесучих потоків (Рис.3.5). Водночас на південно-східних схилах 

(Пожежевська) їх кількість зменшується до 100 днів внаслідок розташування 

станції на підвітряному схилі [3].  

 

 

Рис.3.5. Середня кількість днів з туманом за рiк 

 

У Кримських горах (Ай-Петрі) кількість днів з туманом становить 182. 

Значна кількість днів (80-115) відмічається на південних навітряних схилах 

Донецької та Приазовської височин (Донецька та Луганська області). Тут їх 

збільшення зумовлено головним чином характером рельєфу, тобто 
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орографічним фактором, а також забрудненням повітря промисловими 

викидами [3]. 

На значній частині території кількість днів з туманом коливається у 

межах 50-70. У степовій зоні та на узбережжях морів ця кількість не 

перевищує 40 днів. Найменше (до 10 днів) туманів буває на південному 

березі Криму. 

Аналіз розподілу кількості випадків з туманом за окремi п'ятиріччя 

показав (табл.3.1), що найчастіше умови для його виникнення створювались 

у 1991-1995 роках (57 випадків), з яких 29 припадає на Донецьку та 11 на 

Одеську області.  

 

Таблиця 3.1 – Кількість випадків сильного туману, пунктів і областей, 

охоплених ним, в окремі роки і п'ятиріччя на території України 

 

1986 1987 1988 1989 1990 
1986-

1990 
1991 1992 1993 1994 1995 

1991-

1995 

Випадки 

 3 6 4 11 24 14 8 4 20 11 57 

Пункти 

 3 14 5 11 33 18 10 8 22 11 69 

Областi 

 1 3 1 4 5 5 3 2 4 1 9 

Продовження таблицi 3.1 

1996 1997 1998 1999 2000 
1996-

2000 
2001 2002 2003 2004 2005 

2001-

2005 

Випадки 

   10 7 17 12 11 3 15 10 51 

Пункти 

   11 7 18 12 13 3 15 13 56 

Областi 

   2 3 4 3 7 3 2 4 12 

 

У п'ятиріччя 1986-1990 роки найбільшу кількість випадків сильного 

туману також відмічено в Одеській (11) та в Донецькій (8) областях. У 

п'ятиріччя 1996-2000 роки спостерігалося 17 випадків сильного туману, з 

яких 11 у Iвано-Франківській області.  
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На початку 21 століття (2001-2005 роки) зафіксовано 51 випадок 

сильного туману. У 2004 році тільки в Iвано-Франківській області було 14 

випадків. 

Найчастіше умови для виникнення сильного туману за розглянутий 

період формувалися на південних навітряних схилах Донецької та 

Приазовської височини, де відмічено 43 випадки такого туману. У цьому 

промислово розвиненому регіоні додаткові викиди тепла та промислових 

частинок слугують ядрами конденсації, які сприяють туманоутворенню. У 

цей період за кількістю сильних туманів виділяються також Одеська та Iвано-

Франківська області [3]. 

Тут вони утворюються внаслідок контрастів температури моря і суші. 

Зимою суходіл холодніший від моря, тому відбувається адвекція теплого 

вологого повітря, що і створює умови для виникнення туману. У 

Передкарпатті відмічено 37 випадків із сильним туманом, що зумовлено 

орографічним фактором (підйомом повітря навітряними силами та його 

адіабатичним охолодженням і перенесенням низької хмарності). У 

Чернівецькій області зафіксовано 12 випадків сильного туману, майже така 

кількість (11 випадків) спостерігались у Луганській області, проте умови їх 

формування у цих областях різні [3]. 

Умови для сильного туманоутворення майже щорічно створюються у 

будь-якій області України. За рік сильний туман найчастіше охоплює 

територію однієї області (90%), рідко (9 %) – одночасно двох та дуже рідко 

(2%) – трьох областей. 

У теплий період року переважають радіаційні тумани з максимумом о 

4-6 год та незначним вторинним максимумом о 18-20 год. Більшість цих 

туманів розсіюється від 6 до 10 години ранку.  

У холодний період року, коли переважають адвективні тумани, їх 

добовий хід більш згладжений. Ранковий та вечірній максимуми утворення 

туману зберігаються, а період його розсіювання зміщуються взимку на денні 

години. 
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У деяких областях можна виділити туманонебезпечні райони, міста: у 

Волинській – Володимир-Волинський; Луганський – Дар'ївка; Івано-

Франківський – Пожежевська; Донецький – Донецьк, Дебальцеве, 

Амвросіївка; Чернівецький – Новодністровськ; Одеський – Одеса, Роздільна, 

Любашівка; Запорізький – Запоріжжя [3]. 

 Отже, найчастіше зазнають впливу сильного тумані області,  де 

складна взаємодію природних  і синоптичних  факторів  сприяє їх 

виникнення. До них можна віднести області, розташовані на території  

Донецької  височини (Донецька), в Українських  Карпатах (Івано-

Франківска) і на півдні  країни (Одеська) [3].  

 

3.4 Вплив туманiв на авiацiю 

 

Під дальністю горизонтальної видимості у Землі, яка визначається 

метеорологами, розуміється та відстань, на якiй ще можна виявити предмет 

(орієнтир) за формою, кольором, яскравiстю. 

Дальність видимості вимірюється в метрах або кілометрах. 

Видимість реальних об'єктів, що визначається з літака, називається 

польотної видимістю. Вона підрозділяється на горизонтальну, вертикальну і 

похилу [16]. 

Горизонтальна польотна видимість є видимість об'єктів в повітрі, що 

знаходяться приблизно на рівні польоту літака. 

Beртикальна польотна видимість визначається як видимість об'єктів, 

розташованих на земнiї поверхні під кутами, близькими до 90°. 

Під похилою польотної видиміст реальних об'єктів розуміється 

гранична відстань з висоти Н, на якiй видно даний об'єкт на навколишньому 

фоні під різними кутами [16]. 

Окремим випадком похилої польотної видимості є видимість при 

заході на посадку, коли об'єктом виявлення є початок злітно-посадкової 

смуги. При наявності у Землі густої димки, туману, хуртовини (поземки) за 
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значення видимості при заході на посадку приймається горизонтальна 

видимість у Землі в районі злітно-посадкової смуги (ЗПС). 

Польотна похила видимість реальних об'єктів (в тому числі і 

посадкова) залежить від багатьох факторів, серед яких основними є 

метеорологічні. Найбільше значення з метеорологічних факторів має 

прозорість атмосфери за нахилом (похила метеорологічна видимість), яка в 

свою чергу залежить від висоти і структури нижньої основи хмар, 

вертикальної потужності підхмарної димки і вертикального градієнта її 

оптичної щільності, а також від горизонтальної видимості у Землі [16]. 

Туман – один з найбільш небезпечних для авіації явищ погоди. 

Видимість в тумані, часто досягає значень нижче встановленого мінімуму 

аеродрому, що часом зліт і посадку ПС робить неможливим [16]. 

Політ вище радіаційного туману не представляє особливих труднощів, 

тому що цей туман розташовується зазвичай плямами і дозволяє вести 

візуальне орієнтування. Зазначені умови видимості при радіаційних туманах 

іноді призводять до неправильної оцінки метеорологічної обстановки. 

Адвективні тумани становлять велику небезпеку для авіації, особливо 

на малих висотах. Вони можуть протягом короткого проміжку часу закрити 

на великій території діючи та запасні аеродроми і утримуватися тривалий 

час.  

Політ вище адвективних туманiв можливий тільки за приладами і при 

сприятливих умовах погоди на аеродромі посадки. Адвективні тумани 

можуть викликати обмерзання, ожеледь, мряку [16]. 
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4 МЕТЕОРОЛОГІЧНІ УМОВИ УТВОРЮВАННЯ ТУМАНІВ 

НА АМСЦ ХЕРСОН 

 

Туман являє собою результат конденсації водяної пари (тобто перехід 

водяної пари, що міститься в повітрі, в рідкий стан) в безпосередній 

близькості до земної поверхні. 

На території України можна виділити кілька різновидів річного ходу 

туману. На більшій частині країни максимум утворення туману припадає на 

зимові місяці (грудень-січень),  мінімум на весняні (квітень-травень) та літні 

(червень-серпень). Відносно рівній річний хід  відмічається у північних і 

західних районах з певним збільшенням кількості днів з туманом у жовтні-

листопаді і зменшенням – у травні-липні [3].  

В основу дослідження фізичних умов утворення туманів на території 

АМСЦ Херсон покладено метеорологічну інформацію, яка була отримана за 

строковими спостереженнями за холодний (листопад-березень) й теплий 

(квітень-жовтень) періоди. Була досліджена повторюваність туманів по роках 

з 2009 по 2019 рр. Дані взяті з журналу погоди АВ-6. 

У таблиці 4.1 наведена загальна повторюваність туманів за період             

2009-2019 рр на АМСЦ Херсон. Дана таблиця показує, що в холодний період 

спостерігалася більша кількість туманів, ніж в теплий – 351 випадок (в 

середньому 32). На теплий період року припадає 127 випадків з туманом (в 

середньому 12). Найбільше туманів в холодний період спостерігалося в 2018 

році (57), а в теплий в 2019 році (20). 

За весь період 2009-2019 було 478 випадків з туманом (в середньому 

припадає 44 на рік). Найбільша кількість туманів за рік була в 2019 році – 76 

випадків. 
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Таблиця 4.1 – Загальна повторюваність туманів за період 2009-2019 рр. 

на АМСЦ Херсон 

Рiк/ 

Мiсяць 
I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

Холод

ний 

пер. 

Тепли

й пер. 
Рiк 

2009 13 7 2 4 - 2 - - 3 6 9 10 41 15 56 

2010 5 6 3 4 3 - - - - 2 5 7 26 9 35 

2011 8 - 3 1 2 - - - 2 4 2 10 23 9 32 

2012 3 1 1 3 2 - - - 4 2 7 5 16 11 27 

2013 5 4 3 2 - - - - 2 8 8 5 25 12 37 

2014 4 7 5 1 4 - - - - 3 6 7 29 8 37 

2015 11 5 3 - - - - - 2 4 6 5 30 6 36 

2016 4 8 4 3 4 - - - 2 7 3 5 24 16 40 

2017 2 5 4 3 - - - - 3 3 7 6 24 9 33 

2018 10 8 10 3 2 - - - 3 4 13 16 57 12 69 

2019 11 12 5 4 - - - 2 4 10 10 18 56 20 76 

Сума 76 63 43 28 17 2 - 2 25 53 76 94 351 127 478 

Середн. 7 6 4 3 2 - - - 2 5 7 9 32 12 44 

Iмовір

ність 

(%) 

16 13 9 6 4 0,4 - 0,4 5 11 16 20 73 27 100 

 

Аналізуючи рис.4.1 можна сказати, що максимальна кількість туманів 

спостерігається в грудні – 94 випадки за десятирічний період. Мінімум 

припадає на червень і серпень - по 2 випадки, а в липні не було туманів 

зовсім. 

 

 

Рис.4.1. Графік загальної повторюваності кількості туманів по мicяцях 

за 2009-2019 рр 
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З рис.4.2 видно, що найбільша ймовірність виникнення туманів в 

грудні місяці (20%).  

 

Рис.4.2. Імовірність туману в холодний і теплий період на АМСЦ 

Херсон по мicяцях (%)  

Також в січні і лютому (по 16%). Невелика вірогідність виникнення 

туманів в травні (4%) і в вересні (5%). Мінімум в червні і в серпні (по 0.4%). 

 

4.3 Результати досліджень метеоспостережень за туманом в 

холодний перiод 

 

В Україні у холодний період року переважають адвективні тумани. 

Адвективні тумани бувають під час активного тепло- та вологообміну 

між охолодженою підстильної поверхнею та приземним шаром повітря, що 

надходить з Атлантики по північній периферії відрогів Азорського 

антициклону, а також із Середземного та Чорного морів [3]. 

Холодний період року – період року, який характеризується 

середньодобовою температурою зовнішнього повітря, що дорівнює +10ºC i 

нижче [17]. 

В Херсоні цей період з листопада по березень. 
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Були досліджені дані за холодний перiод з 2009 по 2019рр, а також 

окремо по кожному місяцю. У таблиці 4.2 наведени данни повторюваністі 

туманів за холодний період.  

 

Таблиця 4.2 – Повторюваність туманів за холодний перiод на АМСЦ 

Херсон 2009-2019 рр. 

 

Рiк/Мiсяць 
XI XII I II III ∑ 

2009 9 10 13 7 2 41 

2010 5 7 5 6 3 26 

2011 2 10 8 0 3 23 

2012 7 5 3 1 1 16 

2013 8 5 5 4 3 25 

2014 6 7 4 7 5 29 

2015 6 5 11 5 3 30 

2016 3 5 4 8 4 24 

2017 7 6 2 5 4 24 

2018 13 16 10 8 10 57 

2019 10 18 11 12 5 56 

∑ 76 94 76 63 43 352 

 

З графіка 4.3 видно, що в листопаді за десятирічний період (з 2009 по 

2019 рр.) найбільша кількість туманів була в 2018 році – 13 випадкiв, а за 

тривалістю туманів в годинах в цьому місяці лідирує 2019 рік – 65:08 год 

(рис.4.9). Найменша кількість випадків туманів в листопаді і найменша 

загальна тривалість була в 2011 році – 2 випадки (01.11.11 та 23.11.11), 

загальною тривалістю 1:40 год. 

З графіків 4.4 і 4.10 випливає, що в грудні за період з 2009 по 2019 рр. 

найбільша повторюваність і тривалість туманів в годинах припадає на 2019 

рік (18 випадків і 83:20 год). Найменша повторюваність випадків з туманом в 

грудні була в 2012, 2013, 2015, 2016 роках, з однаковою кількістю – 5 

випадків. Найменше годин з туманом в грудні спостерігалося в 2015 році 

(19:00 год). 
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Рис. 4.5 і 4.11 показують, що в січні за період з 2009 по 2019 рр. 

найбільша повторюваність була в 2009 році – 13 випадкiв, а найбільша 

тривалість туманів в січні припадає на 2015 рік – 102:40 год. Найменша 

повторюваність і тривалість припадає на 2017 рік – в січні було всього 2 

випадки із загальною тривалістю 11:40 год. 

 

Рис.4.3. Графік повторюваності туманів у листопадi 2009-2019 рр 

Аналізуючи даний графік (рис. 4.3) можна сказати, що в листопаді 

місяці спостерігається значна кількість випадків з туманом  і це порушує  

роботу АМСЦ Херсон. В середньому в листопаді може бути 7 випадків за 

місяць. Така кількість туманів була в 2012 та 2017 рр. Максимальні значення 

були в 2018 (13) і в 2019 (10) роках. 

 

Рис.4.4. Графік повторюваності туманів у груднi 2009-2019 рр 
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Виходячи з рис.4.4 видно, що в грудні ймовірність випадків з туманом 

більше, ніж в листопаді. Це має негативний вплив на роботу аеродрому. У 

2019 роцi в грудні було майже в 2 рази більше випадків (18) в порівнянні з 

листопадом. В 2011 році в грудні також значно більша кількість туманів – 10 

випадків, в той час як в листопаді цього ж року було всього 2 випадки. У 

грудні середнє значення кількості випадків з туманом – 9 випадків. 

 

Рис.4.5. Графік повторюваності туманів у сiчнi 2009-2019 рр 

У січні максимальне значення таке ж, як в листопаді – 13 (рис.4.5). Така 

кількість туманів була в 2009 році. У порівнянні з груднем, у січні менша 

ймовірність кількості туманів. В середньому на січень припадає 7 випадків, 

як і в листопаді. 

Аналізуючи графіки 4.6 і 4.12, видно, що в лютому найбільша 

повторюваність була в 2019 році – 12 випадків, а найбільша тривалість 

туманів в цьому місяці спостерігається в 2014 – 76:15 год. У 2011 році в 

лютому туманів не було зовсім. 

За графіками 4.7 і 4.13 бачимо, що за період 2009-2019 рр. в березні за 

кількістю і тривалості туманів лідирує 2018 рік – 10 випадків, тривалістю 

66:18 год. Найменша тривалість і кількість випадків з туманом в березні була 

в 2012 році – 1 випадок, тривалістю 1:20 год. 
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Рис.4.6. Графік повторюваності туманів у лютому 2009-2019 рр 

Рис. 4.6 показує, що в лютому туманів спостерігається менше, ніж у 

попередніх місяцях. У 2012 був всього 1 випадок, а в 2011 лютий був зовсім 

без туманів. В середньому в лютому слід очікувати 6 випадків з туманом. 

 

Рис.4.7. Графік повторюваності туманів у березнi 2009-2019рр 

Виходячи з рис. 4.7 в березні за холодний період спостерігається 

найменше туманів. Максимальна кількість було в 2018 році (10). У 2012 

туман спостерігався всього 1 раз в цьому місяці. В середньому на березень 

припадає 4 випадки з туманом. 
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Аналізуючи графік повторюваності туманів за холодний період 

(рис.4.8), видно, що 2018 рік був найбагатший на тумани – 57 випадків. 

Найменша кількість випадків з туманами була в 2012 році –16 випадків.  

 

Рис.4.8. Графік повторюваності туманів у холодний перiод 2009-2019рр 

Загалом з 2009 по 2019 рр. в холодний період було 351 випадок, в 

середньому 32 випадки на рік. Близько до середнього значення було в 2014 

році (29) і в 2015 (30). Велике значення мають знання тривалості туманів як 

за весь холодний період так і помісячно. Результати дослідження 

представлені в таблиці 4.3. 

Таблиця 4.3 – Тривалiсть туману в годинах на АМСЦ Херсон за 

холодний перiод 

Рiк/ 

Мiсяць 
XI XII I II III 

Сума 

(год) 

2019 65:08 83:20 74:58 39:21 21:19 284:06 

2018 30:52 29:02 53:14 41:37 66:18 221:03 

2017 31:05 43:10 11:40 37:20 11:20 134:35 

2016 02:50 19:45 29:45 51:45 14:10 118:15 

2015 25:50 19:00 102:40 18:50 07:45 174:05 

2014 21:14 70:55 20:25 76:15 13:30 202:19 

2013 40:10 33:10 48:00 20:55 16:52 159:07 

2012 17:48 39:00 26:30 02:20 01:20 86:58 

2011 01:40 42:50 47:20 _ 14:40 106:30 

2010 43:48 41:32 28:10 34:46 04:35 152:51 

2009 37:50 52:56 91:07 38:19 04:30 224:42 

∑ 318:15 434:40 533:49 363:28 176:19 1864:31 
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Рис.4.9. Графік тривалості туманiв у листопадi за 2009-2019рр (год) 

 

Дивлячись на рис. 4.9 можна сказати, що найменша тривалість туманів 

в листопаді була в 2011 і 2016 роках (1:40 та 2:50 год вiдповiдно). Найбільша 

в 2019 – 65:08 год. Середня тривалість туманів в листопаді становить 33:24 

год.  

 

Рис.4.10. Графік тривалості туманiв у груднi за 2009-2019рр (год) 

 

З рис.4.10 видно, що в грудні тумани більш тривалі, порівняно з 

листопадом. Особливо помітна різниця в 2011 і в 2014 роках. Максимальне 

значення годин з туманом в грудні було в 2019 році (83:20). Мінімальна і 
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майже однакова тривалість в грудні була в 2015 (19:00 год) і 2016 (19:45 год). 

Середнє значення тривалості туманів в грудні 51:10 год – це майже у 1.5 раза 

бiльше, нiж в листопадi. 

 

Рис.4.11. Графік тривалості туманiв у сiчнi за 2009-2019рр (год) 

 

У січні тумани досить тривалі. Тривалість туманів практично така ж, 

що і в грудні (рис.4.11). Найбільша тривалість туманів в січні припадає на 

2015 рік – 102:40 год, найменша на 2017 – 11:40 год. Середнє значення 

тривалості туманів в сiчнi 57:00 год. 

 

Рис.4.12. Графік тривалості туманiв у лютому за 2009-2019рр (год) 
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З рис.4.12 можна сказати, що в лютому за тривалістю лідирує 2014 

рік–76:15 год. В середньому в лютому може бути 33 години з туманом. 

 

Рис.4.13. Графік тривалості туманiв у березнi за 2009-2019рр (год) 

У березні найменша як кількість так і тривалість туманів за весь 

холодний перiод (рис.4.13). Тому тумани в березні не так сильно впливають 

на роботу авіації, як, наприклад, в грудні або січні. 

Найбільша загальна сума годин з туманом за холодний період 

припадає на 2019 рік – 284:06 год (рис.4.14). Найменш тривалі тумани були в 

2012 році (86:58 год). В середньому за весь холодний період на АМСЦ 

Херсон можливо 169:30 годин з туманом. 

 

Рис.4.14. Загальна сума годин з туманом за холодний перiод 2009-

2019рр 
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По місцях лідирує січень – за 10 років загальна сума годин з туманом 

складає 533:49 год (рис.4.15). Найбільша кількість і найбільш тривалі тумани 

холодного періоду припадають на січень, що негативно впливає на роботу 

аеродрому. 

 

Рис.4.15. Загальна сума годин з туманом за холодний перiод по мicяцях 

2009-2019рр 

 

Найчастіше тумани холодного періоду на АМСЦ Херсон 

спостерігаються при східному вітрі. У грудні і в січні в туманну погоду 

переважає південно-східний вітер, в лютому, березні, листопаді – східний 

(рис.4.16 - 4.21). 

 

Рис.4.16. Повторюванiсть рiзних напрямкiв вiтру в туманну погоду 

(Холодний перiод 2009-2019 рр) 
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Рис.4.17. Повторюванiсть рiзних напрямкiв вiтру в туманну погоду. 

Листопад (2009-2019 рр) 

 

Рис.4.18. Повторюванiсть рiзних напрямкiв вiтру в туманну погоду. 

Грудень (2009-2019 рр) 

 

Рис.4.19. Повторюванiсть рiзних напрямкiв вiтру в туманну погоду. 
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Рис.4.20. Повторюванiсть рiзних напрямкiв вiтру в туманну погоду. 

Лютий (2009-2019 рр) 

 

 

 

Рис.4.21. Повторюванiсть рiзних напрямкiв вiтру в туманну погоду. 

Березень (2009-2019 рр) 

 

З огляду на розташування аеродрому, можна зробити висновок, що 

вітри переважаючих напрямків в холодний період при туманах, тобто 

східний і південно-східний, переносять вологе повітря з боку Дніпра. 
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4.4 Результати досліджень метеоспостережень за туманом в 

теплий перiод 

 

Теплий період року – період року, який характеризується 

середньодобовою температурою зовнішнього середовища вище +10ºC [17]. 

У Херсоні цей період з квітня по жовтень. 

У теплий період року переважають радіаційні тумани з максимумом о 

4-6 год та незначним вторинним максимумом о 18-20 год. Більшість цих 

туманів розсіюється від 6 до 10 год ранку [3]. 

Дані повторюваності туманів за теплий період вказані в таблиці 4.4. 

Максимальна кількість випадків була в жовтні в 2019 році – 10 

випадкiв, а мінімальна в 2010 році – 2 випадки. Всього за 10 років в жовтні 

зафіксовано 53 випадки (табл.4.4). 

 

Таблиця 4.4. Повторюваність туманів за теплий перiод на АМСЦ 

Херсон 2009-2019рр 

 

Рiк/ 

Мiсяць 
IV V VI VII VIII IX       X 

∑ 

2009 4 - 2 - - 3 6 15 

2010 4 3 - - - - 2 9 

2011 1 2 - - - 2 4 9 

2012 3 2 - - - 4 2 11 

2013 2 - - - - 2 8 12 

2014 1 4 - - - - 3 8 

2015 - - - - - 2 4 6 

2016 3 4 - - - 2 7 16 

2017 3 - - - - 3 3 9 

2018 3 2 - - - 3 4 12 

2019 4 - - - 2 4 10 20 

∑ 28 17 2 - 2 25 53 127 
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Максимальна повторюваність за теплий період була в 2019 році – 20 

випадків з туманом (рис.4.22). В середньому, значення повторюваності 

коливаються від 9 до 12 випадків за період. 

 

 

 

Рис.4.22. Графік повторюваності туманів у теплий перiод 2009-2019рр 

 

Розглянемо повторюваність туманів по місяцях теплого періоду. Дані 

дослідження представлені на рис. 4.23. 

 

 

 

Рис.4.23. Графік повторюваності туманів по мiсяцях у теплий перiод    
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Даний графік (рис.4.23) показує, що найбільша повторюваність туманів 

в теплий період на АМСЦ Херсон в основному припадає на жовтень. У цьому 

місяці найбільша вірогідність утворення туманів, в порівнянні з іншими. 

Тумани в жовтні були щороку протягом десятирічного періоду. Максимум 

випадків у жовтні зафіксовано в 2019 році – 10, а мінімум в 2010 році – 2 

випадки. В середньому за жовтень можливо 6 випадків з туманом. 

У квітні за десятирічний період (2009-2019рр.) максимальна кількість 

випадків з туманом була в 2009, 2010, 2019 роках – по 4 випадки. Мінімальна 

повторюваність в квітні була в 2014 – всього 1 випадок, а в 2015 році квітень 

зовсім був без туманів. 

У травні максимальна кількість випадків з туманом була в 2014 і 2016 – 

по 4 випадки. У 2009, 2013, 2015 2017, 2019 роках в травні туманів не 

спостерігалося. 

У липні за період 2009-2019 рр. тумани зовсім не спостерігаються. У 

червні і в серпні дуже мала ймовірність утворення туману.  

У червні на АМСЦ Херсон туман був тільки в 2009 році – 2 випадки. У 

серпні туман був тільки в 2019 році – 2 випадки.  

У вересні в 2012 і в 2019 роках спостерігалася максимальна 

повторюваність – 4 випадки з туманом. У 2010 і 2014 туманів у вересні не 

було. 

Виходячи з рис.4.23 можна сказати, що в 2015 році за весь теплий 

період зафіксовано мінімальну кількість випадків – 6. 

Дані тривалості туманів за теплий період вказані в таблиці 4.5. та на 

рисунку 4.24. 

За тривалістю туманів за теплий період лідирує 2019 рік – всього 

136:08 год. Мінімальна загальна сума годин з туманом припадає на 2014 рік – 

17:08 год. 

Якщо розглядати загальну суму годин з туманом по місяцях, то 

максимум припадає на жовтень – за десятирічний період 258:14 год, а 

мінімум на червень – 2:40 год. (рис.4.25). 
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Рис. 4.24 показав, що найбільш тривалі тумани теплого періоду були в 

2019 (136:08 год), 2016 (61:45 год) і в 2013 (51:59 год). Мінімум спостерігався 

в 2014 році (17:08 год).      

Таблиця 4.5. Тривалiсть туману в годинах на АМСЦ Херсон за теплий 

перiод 

Рiк/ 

Мiсяць 
IV V VI VII VIII 

IX X Сума 

(год) 

2019 19:39 - - - 4:03 14:29 97:57 136:08 

2018 9:11 1:40 - - - 3:20 8:12 22:23 

2017 5:20 - - - - 4:50 11:28 21:38 

2016 22:00 10:30 - - - 5:10 24:05 61:45 

2015 - - - - - 4:05 15:40 19:45 

2014 3:50 7:48 - - - - 5:30 17:08 

2013 4:30 - - - - 1:50 45:39 51:59 

2012 8:35 8:40 - - - 7:33 3:15 28:03 

2011 1:05 5:15 - - - 4:20 14:45 25:25 

2010 9:20 5:28 - - - - 11:00 25:48 

2009 - 12:50 2:40 - - 8:40 20:43 44:53 

∑ 83:30 51:35 2:40 - 4:03 53:32 258:14 454:55 

 

 

Рис.4.24. Загальна сума годин з туманом за теплий перiод 2009-2019рр 
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Рис.4.25. Загальна сума годин з туманом за теплий перiод по мicяцях   

2009-2019р 

По місяцях найбільш тривалі тумани в жовтні – 258:14 год за перiод 

2009-2019р. На другому місці по тривалості – квiтень – 83:30 год. Найменш 

тривалі тумани були в червні – 2:40 год. 

У теплий період року в туманну погоду найчастіше спостерігається 

південний напрямок вітру (рис.4.26). 

 

Рис.4.26. Повторюванiсть рiзних напрямкiв вiтру в туманну погоду 

(Теплий перiод 2009-2019рр) 

 

Проведемо порівняльний аналіз повторюваності туманів в холодний і 

теплий період. Дані дослідження представлені на рис. 4.27 та 4.28 
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Рис.4.27. Порiвняння повторюваності туманів у теплий та холодний 

перiод 2009-2019 рр 

 

Рис.4.28. Порiвняння загальної суми годин з туманом за теплий та 

холодний перiод 2009-2019 рр 

 

Порівнюючи повторюваність туману в теплий і холодний період, 

можна сказати, що в холодний період значно більше випадків з туманом і 

вони є більш тривалими (рис.4.27, 4.28). 
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4.5 Аналіз синоптичної ситуації при утвореннi туманів 

 

Тумани перешкоджають нормальній роботі авіації, тому прогноз 

туманів має велике значення. Тумани на АМСЦ Херсон прогнозуються 

методом Звєрєва. 

Розглянемо дві синоптичні ситуації, характерні для утворення туману. 

Перша ситуація. Найбільш тривалий туман за перiод 2009-2019рр. 

спостерiгався з 8 на 9 грудня 2014 року тривалістю 30:15 год, досягнувши 

мінімальної видимості 200м. Почався о 03:05 год. 9 грудня, при південно-

східному вітрі зі швидкістю 1 м/с. Значення вертикальної видимості 

коливалися від 30 до 80 м. Вертикальна видимість вказується, коли небо 

закрите і характеристики хмарності не можуть бути оцінені. Температура 

повітря перед початком туману була -0.1ºС, відносна вологість 97 %. 

Цей туман адвективного походження, так як виник унаслідок 

охолодження теплого вологого повітря під час його руху над холоднішою 

поверхнею. Адвективні тумани стійкіші за радіаційні, і часто не розсіюються 

вдень, навіть за наявності слабкого вітру. 

З  рис. 4.29 видно, що 8 грудня 2014 року синоптична ситуацiя була 

така: над територією України розташований гребiнь антициклону, центр 

якого знаходиться над заходом Росії. Також спостерігається теплий фронт, 

що надходить від району Балканського півострова та пiвдня Чорного моря. 

На рис. 4.31. видно, що 9 грудня в 00 UTC над Південною Україною 

розташована улоговина циклону, який поширився з районів південної Європи 

та теплий фронт, який прийшов з півдня Чорного моря через  райони Малої 

Азії. Тумани, що утворилися на території України, є переважно 

адвективними, адже адвективні тумани, зазвичай, виникають за похмурої 

погоди і найчастіше у теплих секторах циклонів, в теплих повітряних масах 

насичених вологим морським повітрям. 

На картах АТ-850 видно (рис.4.30, 4.32), що температура над даною 

територією в період з 08.12.14 на 09.12.14 коливалася від 2℃ до 5℃. 
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Друга ситуація. 10 грудня 2019 року над територією України 

спостерігається південна периферія антициклону, центр якого знаходиться 

над південним заходом Росії. По Україні спостерігалися тумани і серпанки на 

бiльшiй частинi території (рис.4.33), що також можна побачити з 

супутникового знімка (рис.4.37).  

О 15:05 годині 10.12.19 на АМСЦ Херсон розпочався туман і 

тривалість його була 21:39 год. Почався він при південно-східному вітрі зі 

швидкістю 3 м/с. Мінімальна горизонтальна видимість була 100 м. 

Вертикальна видимість коливалася від 40 до 60 м. Температура повітря на 

момент утворення туману була +4.8℃. На карті АТ-850 можна побачити, що 

з 10 на 11 грудня спостерігалося пониження температури над півднем 

України (рис.4.34, 4.36), що сприяло утворенню туману за рахунок 

перемішування холодного повітря на висоті 1500м і теплого у землі. 

Такі тривалі тумани кваліфікуються як адвективнi. 

 

 

Рис.4.29. Приземна карта погоди за 08.12.2014 (00 UTC) 
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Рис. 4.30. Карта АТ-850 за 08.12.2014 (00 UTC) 

 

Рис. 4.31. Приземна карта погоди за 09.12.2014 (00 UTC) 
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Рис. 4.32. Карта АТ-850 за 09.12.2014 (00 UTC) 

 

Рис. 4.33. Приземна карта погоди за 10.12.2019 12:00 UTC  



59 
 

 

Рис. 4.34. Карта АТ-850 за 10.12.2019 (12 UTC) 

 

Рис. 4.35. Приземна карта погоди за 11.12.2019 00 UTC  
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Рис. 4.36. Карта АТ-850 за 11.12.2019 (12 UTC) 

 

Рис. 4.37 Супутниковий знімок за 10.12.2019 12 00 UTC 
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Сильні і тривалі тумани негативно впливають на роботу аеропорту. 

Погіршення видимості ускладнює зліт і посадку повітряного судна. У зв'язку 

з цим може бути затримка рейсів. Також погана видимість може стати 

причиною повернення літака. 

У кожного повітряного судна є свій мінімум. Рішення про зліт і 

посадку літака приймає пілот.  

Мінімум повітряного судна – мінімально допустимі значення 

видимості, що дозволяють безпечно проводити зліт і посадку на повітряному 

судні даного типу [18]. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналізуючи дані спостережень, можна сказати, що за період з 2009 

по 2019р на АМСЦ Херсон було зафіксовано 478 випадків з туманом. В 

середньому припадає 44 випадків на рік. Найбільша кількість туманів за рік була 

в 2019 році - 76 випадків. 

2. В холодний період року туманів спостерігається більше, ніж в 

теплий. На холодний період припадає 73% випадків з туманом, а на теплий –27% 

випадків.  

3. З даних повторюваності туманів за холодний період, видно, що 2018 

рік був найбагатший на тумани – 57 випадків. Найменша кількість випадків з 

туманами була в 2012 році –16 випадків. Загалом з 2009 по 2019 рр в холодний 

період було зафіксовано 351 випадок, в середньому 32 випадки на рік. 

4. Дані повторюваності туманів за теплий період показали, що на 

АМСЦ Херсон найбільша повторюваність туманів припадає на жовтень місяць. 

Максимальна кількість туманів теплого періоду була в 2019 році (20). 

Мінімальна кількість випадків з туманом в теплий період зафіксована в 2015 

році – 6 випадків. В середньому, значення повторюваності коливаються від 9 до 

12 випадків за період. 

5. Розподіл туманів по місяцях показав, що максимальна кількість 

туманів спостерігається в грудні – 94 випадки за десятирічний період. Мінімум 

припадає на червень і серпень – по 2 випадки, а в липні не було туманів зовсім. 

Найбільша ймовірність виникнення туманів в грудні місяці (20%). Також в січні 

і лютому (по 16%). Невелика вірогідність виникнення туманів в травні (4%) і в 

вересні (5%). Мінімум в червні і в серпні (по 0,5%). 

6. Найбільш тривалі тумани за весь холодний період були в 2019 році – 

284:06 год.  Найменш тривалі тумани холодного періоду були в 2012 році – 86:58 

год. В середньому за весь холодний період на АМСЦ Херсон можливо 169:30 

годин з туманом. 
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За тривалістю туманів за теплий період лідирує 2019 рік – всього 136:08 

год. Мінімальна загальна сума годин з туманом припадає на 2014 рік – 17:08 год. 

7. Найбільш тривалий туман за перiод 2009-2019 рр. спостерiгався з 8 

на 9 грудня 2014 року – 30:15 год, з мiнiмальною видимiстю 200 м. 

8. Утворення туманів можливо при будь-яких напрямках вітру з 

переважанням штилю. В теплу половину року тумани частiше утворюються пiд 

час південних та східних вітрах, в холодну з переважанням південно-східних та 

східних напрямків, зі швидкостями в основному 5-6 м/с. 
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ДОДАТОК А 

ТУМАНИ ХОЛОДНОГО ПЕРIОДУ  

2019 

Грудень 

Дата 
Час 

початку 

Час 

закiнчення 

Мiн.видим

iсть 
Вiтер Хмарнiсть Тривалiсть 

08.12 05:56 07:52 300 м 
ПдЗ,  

3  м/с 

10/10,  

VV 40 м 
1:56 год 

09.12 

00:14 05:30 50 м Штиль Ясно 5:16 год 

07:00 07:43 100 м 
ПдСх,  

1 м/с 
Ясно 0:43 год 

20:50 00:33 150 м 
ПдСх,  

5 м/с 

10/10,  

VV 50 м 
3:47 год 

10.12 

06:30 07:18 500 м 
ПдСх,  

4 м/с 

10/10,  

VV 40 м 
0:48 год 

08:37 11:34 150 м 
ПдСх,  

4 м/с 

10/10,  

VV 40-50 м 
2:57 год 

10.12-

11.12 
15:05 12:44 100 м 

15:00 ПдСх 

3м/с;; 

01:00 ПнСх  

1 м/с 

04:00 ПнСх  

3 м/с; 

08:00 Пн 2 м/с 

 

10/10,  

VV 40-60 м 
21:39 год 

11.12-

12.12 
14:56 02:10 150 м 

ПнСх,  

3-5 м/с 

10/10,  

VV 50-90 м 
11:14 год 

12.12 

03:07 09:45 250 м 
ПнСх,  

5-6 м/с 

10/10,  

VV 60-90 м 
6:38 год 

09:57 10:15 900 м 
ПнСх,  

7 м/с 

10/10,  

VV 90 м 
0:18 год 

10:41 11:00 900 м 
ПнСх,  

7 м/с 

10/10,  

VV 90 м 
0:19 год 

14:30 14:55 900 м Сх, 8 м/с 
10/10,  

St Stfr 90 м 
0:25 год 

14.12 01:30 03:52 500 м Сх, 5 м/с 
10/10,  

VV 80 м 
2:22 год 

14.12-

15.12 
18:13 04:44 150 м 

ПдСх,  

3-5 м/с 

10/10,  

VV 40-60 м 
10:31 год 

16,12 05:00 07:54 200 м Пд, 4 м/с Ясно 2:54 год 

17.12 00:00 09:00 50 м ПдСх 1-3 м/с 
10/10,  

VV 40-50 м 
9:00 год 

25,12 

08:12 10:33 350 м ПнСх, 2 м/с 
10/10,  

VV 90 м 
2:11 год 

15:00 15:22 700 м Пн , 3 м/с 
10/10,  

St Stfr 80 м 
0:22 год 
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ДОДАТОК Б 

ТУМАНИ ТЕПЛОГО ПЕРIОДУ 

2019 

Жовтень 

Дата 
Час 

початку 

Час 

закiнчення 

Мiн.видим

iсть 
Вiтер Хмарнiсть Тривалiсть 

02.10 03:00 07:50 200 м ПдСх, 2-3м/с Ясно 4:50 год 

03.10 04:12 10:16 100 м 
Сх 

1-3 м/с 

10/10, VV  

30-50м 
6:04 год 

11.10 01:20 04:35 200 м 
ПдЗ,  

3-5 м/с 

10/10, VV  

30-60м 
3:15 год 

13.10-

14.10 
23:15 08:15 50 м Пд, 1-3 м/с Ясно 9:00 год 

14.10-

15.10 
20:52 11:30 50 м ПнСх,  1-3 м/с 

10/10, VV  

30-40м 
14:38 год 

17.10-

18.10 
23:20 08:25 50 м ПнСх,  1-2 м/с 

10/10, VV  

30-40м 
9:05 год 

18.10-

19.10 
21:38 05:00 50 м 

21:38 ПдЗ, 2 м/с 

00:00 Штиль 

10/10, VV  

40-60м 
7:22год 

20.10-

21.10 
22:22 03:10 50 м ПнСх 2 м/с 

10/10 Sс 500 

м 
4:48 год 

22.10 01:15 10:25 150 м Пн,  2-4 м/с 
10/10, VV  

50-70м 
9:10 год 

22.10-

23.10 
19:40 22:25 100 м 

19:40 Пн,3м/с; 

00:00 ПнСх, 3;   

03:00 Пн,2 м/с; 

12:00ПнСх2м/с; 

13:00 Штиль; 

15:00 ПнСх2м/с; 

18:00 Сх, 1 м/с; 

21:00 Пн, 1 м/с; 

10/10, VV  

40-100м 
26:45 год 

 


